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ELÍflZETÉS ÁB 

Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „
Negyedévre 1 frt 50 kr

Bérmentetlen leveiek 
csak ismert kezektől fo

gadtatnak el.

Kéziratai nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 20 kr.

A nyílttérien minden gar- 
moudsor dijja 80 kr.

I

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
(Megjelenik minden vasárnap.)

HIBDETÉSI DÍJ: 
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden egyes szó ntán 

1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt diszbetük s kör
zettel ellátott hirdetmé
nyekért térmérték szerint 

minden D centiméter 
ntán 3 kr számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetései a „Zemplén" 
nyomdába küldendők.

HIV4T4LOS RÉSZ.

12882. sz. Zemplénvármegye alispánjától.
Körözvény.

Burger Jakabné volt s.-a újhelyi lakos, most 
ismeretlen tartozkodásu egyén jelenlegi lakhelyé 
nek kipuhatolása a nmságu m. kir. pénziigyminis- 
terium f. évi julius hó 26 án 41882. szám alatt 
kelt kegyes intézvényével elrendeltetvén : felhívom 
t. főszolgabíró urat, hogy öt járása területén nyo
moztatni s az eredményről jelentést tenni ne késsék.

S.-a.-Ujhely, 1888. aug. 15.
Matolai Etele, alispán.

13995. sz. Zemplén vármegye alispánjától.

Körhirrététel végett tudatom, hogy az iga
zoló választmány f. hó 3 ik s következő napjain 
tartott ülésen a vármegye legtöbb adót fizető 
bizottsági tagjainak a jövő 1889. évre szólói név
jegyzékét megállapítván, az ide bemutatott név
jegyzék az 1886. évi 21. t. c. 29. S-a rendelkezé
séhez képest f. hó 18-ig tájékozás végett a vár
megye Il-od aljegyzőnél megtekinthető,

S.-a.-Ujhely, 1888. szept. 5.
Matolai Etele, alispán.

10600. sz. Zemplénvármegye alispánjától.
10 főszolgabírónak.

A kézbesítéseket tárgyazó miniszteri intéz- 
vénynek másolatát oly felhívással adom ki, hogy 
azt járásuk területén a kör- és község jegyzőkkel 
oly felhívással közöljék, hogy a kézbesítéseket a 
lehető leggyorsabban teljesítsék; különösen pedig 
az árverési hirdetményeket személyes felelősség 
terhe alatt 24 óra alatt kéziiesitsék és a vevénye- 
ket a megkereső hatósághoz visszajuttassák, mert 
panasz esetén a mulasztásban levő közegek szigo
rúan feleletre fognak vonatni.

S.-a.-Ujhely, 1888. julius 20.
Alispán helyett: Viczmándy Ödön,

főjegyző.

(Másolat.) 4000 sz. M. kir. belügyminiszter. 
Körrendelet. Az igazságügyi magyar kir. minisz
ter urnák f. évi junius hó 11 - éröl 6454. sz. a. kelt 
átirata szerint sűrűén érkeznek be panaszok a miatt, 
hogy a kézbesitések eszközlésével megbízott köz
ségi közegek ebbeli teendőiket az igazságszolgál
tatás nagy hátráltatásával csak igen késedelmesen 
s néha csak hetek, sőt hónapok leforgása után

teljesitik, holott a kézbesitések a legpontosabban 
azaz az [868. LIV. t. c. 263. §-ának rendelkezé
séhez képest 24 óra alatt lennének teljesitendők, 
és a vétivek a megkereső bíróságnak haladék nél
kül lennének visszaküldendők. Ebből az okból, 
de fökép, hogy az igazságügyi m. kir. minister 
ur által az 1881. LX t. c. 34., 35., 36. és 103. 
§§-ban foglalt rendelkezések figyelemben tartásával 
a f. év január 25-én 1605. sz. a. valamennyi kir. 
járásbirósághoz kibocsátott körrendeletének (Magy. 
orsz. Rend. tára 1888. 79. lap) kívánt eredménye 
biztosítva legyen, mivel tapasztalás szerint a peres 
felek által az ingóságokra vezetett végrehajtási 
eljárás során kibocsátott árverési hirdetmény ellen 
előterjesztéssel csak azéit élnek, hogy az elrendelt 
árverés foganatositás jogellenes módon megaka- 
dályoztassék, mi végből szükséges, arra ügyelet
tel lenni, hogy különösen az árverési hirdetmény 
jogerőre emelkedésének kijátszására a kézbesítés 
körüli késedelem által alkalom ne nyujtassék, 
mindezeknél fogva utasítom a törvényhatóságot, 
hogy a kézbesitések teljesítésével az 1875. X. t. 
c. rendelkezései alapján megbízott közegeknek 
szigorú kötelességükké tegye, hogy a kézbesíté
seket általában a lehető leggyorsabban ttdjesitsék, 
különösen pedig, hogy az árverési hirdetményeket 
személyes felelősség terhe alatt, 24 óra alatt sza
bályszerűen kézbesítsek es a kézbesítési ivet a 
megkereső bíróságnak még a kézbesítés napján 
visszaküldjék. Egyébbiránt elvárom a törvényha
tóságtól, hogy a polgári peres eljárás menetére 
oly nagy fontosággal biró kézbesítési ügyet maga- 
részéről is éber figyelemben részesitendi s meg
felelően intézkedni fog, nogy a hanyag kézbesítők 
feleletre vonassanak, illetve, hogy az előfordotó 
vétség minden egyes esetben megtoroltassék. 
Budapesten, 1888. évi julius hó i-én a minister 
helyett Beniczky s. k. államtitkár.

A közigazgatási bizottság üléséről.
Zemplénvármegye közig, bizottsága leg

utóbbi havi ülését f. hó 11. s 12-ik napjain tar
totta, első nap a fő-, másnap az alispán elnöklete 
alatt. A szokatlanul hoszura nyúlt tanácskozás 
rendjét s fontosabb határozatait a következőkben 
ösmertetjük meg t. olvasó közönségünkkel.

Az alispáni jelentésből örömmel értesült a 
bizottság, hogy a zugiskolák ellen folytatott küz
delem nem igen hasonlitható már a szélmalom el
len való erőlködéshez. Még nem régen is, mint 
eső után a gomba, úgy szaporodott e burján szép

fejlődésnek indult népoktatásunk mezején. Augusz 
tus hónapban csak egyetlen egy zsidó zugiskola 
adott eleijeit magáról Friedmán Móric vezetése 
alatt Maskócz községben. Az iskola bezáratott, 
vezetője, illetve pártfogói 100 ftnyi birsággal bűn
tetteitek. E pontnál kimondatott, hogy a bír
ságot elrendelő határozatok foganatosításának nyil
vántartása ezután a kir. tanfelügyelőre, mint a k. b. 
szakelőadójára bizassék. Amerikába kivándorolt 
47, visszajött 86 egyén. Az 1888. év nyolc hónapi 
folyamán kivándoroltak 747"en> visszaszármaz
tak 339-en. E népvándorlás arányait 1879-től 
mérlegelve, az alispáni jelentés kimutatja hogy 
nem egészen iö év leforgása alatt I4>534 főnyi 
apadás mutatkozik vármegyénk népesedési viszo
nyaiban, és pedig a kivándoroltak száma összesen : 
18,687, a visszaköltözőiteké 4153. A megdöbbentő 
számadattal kapcsolatban ide jegyezzük a pósta- 
ügyek szakelőadójának jelentéséből, hogy43póstahi- 
vataltól beszerzett statisztikai adatok szerint e f. év
ben 414,000 ftnyi amerikai pénzküldemény érkezett 
vármegyénk területére, ami a valóságos értéknek 
körül-belül csak egy harmad részét képezheti, mivel 
az adatokat be nem küldött postahivatalok száma 
amazokét szinte megkétszerezi, Jelentő alispán e 
kivándorlás okául, a hazai viszonyok kedvezőtlen- 
sége mellett, az amerikai munka kereslet élénksé
gét jelölte meg. A kivándorlási láz vármegyénk 
felvidékéről még nem igen ragadt át az alvidék 
lakosságára. A munkás kezek távollétét nemcsak a 
közgazdaság-, de az általános védkötelezettség ér
deke is sínyli, amennyiben a bodrogközi járás ki 
vételével többi kilenc járásunkban az évi hadjuta
lék számát a hátrálék száma már-már megkétsze
rezi. E hátrálékok leírása nézetéből a m. kir. 
honvédelmi ministeriumhoz felterjesztés intéztetni 
rendeltetett. Meczner Béla k. b. tag felszólalása 
következtében utasittattak a járási föszolgabirák, 
hogy mindama községi bírák ellenében, akik a 
kivándorlásra készülődő lakosságot kéz-összedugva 
nézik s e kóros tünetekről a közigazgatási fensőbb 
hatóságot ideje-korán nem tájékoztatják : a vonat
kozó szabályrendeletben foglalt fegyvert alkal
mazzak.

Az árvaszéki elnök jelentéséből kitetszóleg: 
ülnökeink feldolgoztak a múlt hónapban 1618 dbot, 
hátralékuk száma: 1879. Szaporulat a beadványok 
számában aug. 31-én 2199 db. A kir. közjegy
zőkhöz tárgyalásra kiadott s onnan eddig vissza- 
nem érkezett hagyatékok száma 500 körül jár s 
e hátralékokból magára a homonnai kir. közjegy
zőre majd 300 db esik.

A jul. 12-iki ülésről adott reíerádánkból ös-

T Aft C A,
Bírálat.

szélgeténk ... az az dehogy 
c£s'" Én szótlan csak őket néztem 

Birálgatva: melyiknek van 
' Égetőbb tűz a szemében ! ?

És melyiknek elbájolóbb 
Hő ajkának rózsa kelyhe.
Szép szemének csillagpárja 
Füriéinek arany selyme!?

És melyiknek ajakán van 
Több csábitó nyíló rózsa,
Melyik szólna több gyönyörrel:
Jer édesem, szakíts róla !

S mig igy Őket birálgatom,
Azon veszem magam észre:
Égni kezdek . . . forog a ház 
S ki kell futnom megi gézve 1

Szuhay Benedek*).

*) Mutatóul a tehetséges költőnek „Zengő Bokor" cim- 
megjelent költemény-kötetéből, melynek bolti ára 1 ft. A 

ta jövedelem egészben a „Tiszáninneni ev. re . egy az 
ület papi özvegy, árva, gyám pénztára javara or 1 a^i

Abu Isra, a bölcs.
Keleti rege.

— A Zemplén eredeti tárcája. —

Milyen nagy a homoksivatag fehér homok
jával ! Milyen vakitóan süt le a nap izzó fényével l 
Milyen üres az egész vidék, csak a messze távol
ban látszik egy város, oda süt az alkonyodó nap, 
mintha elakarná égetni azt minden bűnével együtt.

Abu Isra szakála fehérebb a sivatag homok
jánál, Abu Isra homlokáról vakitóan sugárzik a 
bölcseség. Lassú léptekkel halad előre, ősz hajfürtjei 
ki kilógnak a turbán alól, mely halotti lepellel 
van körülcsavarva. Miért nem maradtál otthon 
Abu Isra a cipruserdökkel körülövezett szép Me- 
nucha völgyében, hol minden reggel és estve a jó 
Imam hívja az igazhivő muzulmánt áhitatos imára, 
ahol minden élő el van telve bölcs tanításoddal 
és szeretettel környeznek téged; hol jámbor a nép, 
mert te tanítottad őt hinni AUahban s bízni Maho- 
medben az ő prófétájában ? Miért keresed fel az 
idegen országokat, hol műveletlen még a nép és 
nem ismeri a szent könyvet: az Alkoránt?

Abu Isra, a bölcs, megsimitotta hófehér sza- 
kálát, feltekintett és észrevette a távolban Mach- 
lakát, a bűnök városát. Elfáradva a hoszu ván
dorlásban, elővette víztartó tömlőjét ; egész nap 
nem ivott belőle, hogy az utolsó cseppekkel meg
moshassa kezét estve, ha majd el kell mondania az 
esti imát. Inkább szomjazik, mintsem azt tenni elmu-

lasztaná. Aztán keletre fordul a szent Mekka felé, 
átszellemült arca sugárzik az örömtől, ajkai imát 
rebegnek; a bölcs most boldog, mert Allah, a 
hatalmas Isten meghallgatja könyörgését.

Machlaká város hires egész keleten. Azt 
mesélik, hogy a dsinek ott ütötték fel tanyájukat. 
A nép nem hisz Állatiban, a gyermekek nem jár
nak iskolába. Nincs a városban iskola, nincs tanító, 
nincsenek minaretjei fénylő félholdakkal. Ide tar
tott Isra a bölcs, hogy nagy tudományával és mély 
bölcseségével meghódítsa a várost Mahomednek, 
a nagy prófétának. Azért imádkozott ma oly 
sokáig, azért hintett homokot a fejére, hogy Allah 
irgalmazzon a bűnös városnak és segítse őt a 
szent fogadalom végrehajtásában. Aztán lefeküdt 
egy Somérhadath bokor tövében s csendes álomba 
merült.

Álmában folyton a Korán egy szúráját látta 
maga előtt, mely azt mondja: Az a valódi nap
keleti gyöngy, mely a sötétben fénylik s világos
ságot áraszt. Az az igazi bölcs, a ki megtanítja 
az embereket bölcseségre, de hálára soha sem 
számit. Egyszerre hangos zsivaj ébreszti fel álmá
ból. Egy csapat gyermek ugrált körülötte, kik 
kaftánját húzogatták, mig felébredt. Bölcs nyuga
lommal kezdett mesélni a vad gyermekeknek : Ali 
Horasu, a nagy padischanak turbánjából elveszett 
egy drága kő. Az egész országban kerestek hü 
eunuchjai ahhoz hasonlót, de nem tudtak találni 
sehol, mig egy faluba értek, hol meghallották, 
hogy a szegény Abdallahnak van egy olyan ék-

IViai számunkhoz fél ív melleidet van csatolva.



méretes már t. olvasóink előtt az a kérdés, me y 
a Bodrog-Tiszaszabályozási és a M. E. K. V. társu
lat között felmerült teherviselési arány mega api 
tására vonatkozik. Akkor az ide vonat pz0 a 13 
páni előterjesztés jogi véleményadás vege a 
tiszti főügyészhez utasittatott. Most ^ ^0 r
gyalás után (melynek folyama alatt gf. Mai lath 
József és Diószeghy János k. b. tragök mint a 
szabályozó társulat részéről az ügyben érdekelt 
felek a gyülésteremből távozták) hataroztatott. 
hogy a szabályozó társulat által nyújtott kozve- 
delmet élvező vasút a szabályozási terhek könnyí
téséhez évente 29,977 ft 79 krral járjon.

A ministériumoktól érkezett több rendbeli leirat 
felolvasása után szőnyegre került (s pár óráig ottan 
helyt is foglat) a liszkal kérdés két konkrét vonatko 
zásban. Az egyik ; vájjon szükség van-é továbbra is 
O.-Liszka n. község közönségének a háztartásában 
eláradt rendetlenségek meggátlása végett az uj 
községi törvény által kreált s ottan tényleg alkal
mazott zárgondnokra? Igen — vagy nem. HO'iz- 
szas eszmecsere után a feltett kérdés szavazassa! 
döntetett el, mégpedig a »pro-et contra«szavazatok 
száma egyenlő lévén : elnök mondotta ki a zár
lat alól felszabadító — nem-et. A másik kérdés 
elvi jelentőségű fontossággal birt. O.-Liszka varos 
közönsége már 10 éven at fizette a volt úrbéresek 
közös tulajdonát képező erdő és legelőnek állami 
adóját. Ennek visszás voltát a vármegye f. evl 
május havi közgyűlése minden részletében felos- 
mervén, akként határozott, hogy a jogtalan teher 
birtokaránylag a volt urbériségre egyénenkint 
áthárittassék. Minek folytán az egyéni kivetés 
elkészíttetvén, azzal a kérelemmel lett O.-Liszka 
képviselő testületé elé terjesztve, hogy a kivetés 
helyességét megállapítván, annak a múltra kiható 
jogossága iránt is határozzon. E javaslatot a kép- 
piselőtestület többsége elvi szempontból elejteni 
határozta. A kisebbség felebbezett. Közigazgatási 
bizottságunk a kisebbség felfogásában látván az 
jogosságot ennek adott igazat, a képviselőtestület 
felebbezett határozatát illetékesség hiányból megse ■ 
misitette, nemcsak, de a község házi pénztárának 
visszköveteléseit a múltra visszamenőleg 10 évi jog
hatással ruházta föl s a követelési jogcimet nem
csak az állami adóra, de az annak, mint alapnak, meg
felelő községi adóra is kiterjesztette Egyidejűleg 
intézkedett aziránt, hogy a háztartási bajok további 
orvoslása végett vármegyénk föszámvevője és a 
kir. adófelügyelőnek egy megbízottja a helyszínére 
utazzanak.

A posta és táviró kerület igazgatósága 
Kassáról, egy konkrét eset alkalmából hozzá inté 
zett főispáni felszólítás következtében, értésére 
szolgáltatta a vármegye nagyközönségének, hogy 
(a cigánypóstásra emlékeztető távírói szolgálat 
gyorsítása szempontjából) élénken foglalkozik a 
táviról intézményhez kötött jogos várakozások 
kielégítésével. Egyszersmid Ígéretet tett az iránt is, 
hogy a homonnai hivatal, nem sok idő múlva, Ho- 
monna egész vidékének a kényelmére lesz be
rendezve.

Goldstein Dávid (van-e, aki e név hallatára 
csömört ne érezne) ismét megjelent a közig. biz. 1 
működési körének szemhatárán. Az »ipse,« mint j 
anyakönyvvezetőbe oltott zugtanitó, tudvalevőleg 
klujhelybölislttetett. Az .autonóm orthodox sefard" 
hitközség elnöke, Krausz Náthán, felfolyamodásá
ban kérelmezte, hogy addig is, a mig uj 
anyakönyvvezetőt állíthatnának, törvényes jogából 
folyólag hat hónapig az anyakönyvet elnöki tollá
val önmaga vezethesse. Kérelme nem lett elutasítva.

Dr. Chyzer Kornél főorvos jelentése szerint 
a tifózus járvány 25 beteg közül 3 áldozattal 
megelégedvén, eltűnt. Az egészségi viszonyok

köve. Mérhetetlen sok kincset Ígértek neki, ha az 
ékkövet eladja nekik, de a fiú azt mondta, hogy 
most a padischa egész palotájáért sem adja oda, 
jöjjenek el másnap. Másnap odaadta az ékkövet 
annak egyszerű áráért. $Mért nem adtad ide teg
nap ?« kérdezék őt a padischa szolgái. Mert párnám 
alatt szoktam azt tartani és tegnap ősz apám aludt 
rajta, nem akartam őt felébreszteni.

A gyermekeknek megtetszett a bölcs meséje 
és örömujjongva vezették öt be a városba.

A gyermekeket lassankint meghóditotta a 
bölcs Isra s hoszu évek múltán mar iskolát is 
építettek Machlaká városában, hol ő hirdette bölcs 
oktatásait. Midőn a gyermekek felnőttek s kezdet
ték felösmerni a bölcseséget, szép templomot épí
tettek a próféta tiszteletére gyönyörű félholddal, 
mely már messziről intett a vándornak, hogy jöjjön 
ide imádkozni Allához! Csak Izra, a bölcs, nem 
imádkozott a templomban. Alig hogy felépült s a 
jámbor dervisek elmondották a felszentelő imát 
bent, feltámadt az öregek között a régi gyülölség 
Abu Isra, a bölcs tanító iránt s éjjel titkon kiűz
ték a városból. Még a megnyitáson sem lehetett 
jeleni . . .

Milyen nagy a homoksivatag fehér homok 
jával 1 Milyen vakítóan süt le a nap izzó fényével! 
S az őszbe borult, meggörnyedt bölcs tanító, csa
lódva, kimerülve most ott bolyong a végtelen pusz
taságban .. .

Székely Albert.

általában igen kedvezők. Az újhelyi g mnazm
közegészségi tekintetben sürgős orvoslást igényel.

Nemes Lajos kir. tanfelügyelő, többek közt, 
jelentette, hogy Eiszász Zsigmond zugtamton es 
érdektársain a rájuk kirótt lOO ftnyi bírság meg
vétetett s ez összeg a magyarnyelvet és nepneve- 
lést terjesztő egyesület közpénztárába lett beszol
gáltatva Weiszberg Bernát tolcsvai, Anzelm Áron 
szt olvkai és Friedman Móric homonnai zug- 
tanitóknak a reájuk kirótt 100-100 ftnyi birság 
elengedése reményében benyújtott felfolyamoda- 
saik elvettettek. Hasonló ügyekben s hasonló ér
telemben a szakministeriumtól leérkezett határo
zatok örvendetes tudomásul szolgának. Szuchy Jó
zsef, pichnyei gk. tanítót, mert teljesen alkalmat
lan 'a tanítói pályára s magyarul sem tud, püspöki 
hatósa^a állomásától elmozdította.^ Szkárósné, sze
rencsi lakos, miagán kisdedóvó-intézet felállítására 
engcdelmet nyert.

Hlavathy kir. ügyész jelentéséből megértettük, 
hogy a kir. törvsz. fogházban jelenleg elhelyezve 
lévő 211 egyénnek egészségi állapota kielégitő. 
Halálozási eset nem fordult elő. Az élelmezés ellen 
panasz nem hallatszott. Füzvessző vágásra a borsii 
határba kirendelt rabok közül kelten, nészerint
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ugrottak.

Hőnscfi Dezső kir. mérnöknek közérdekű elő 
terjesztéseiből fölemlítjük, hogy a gesztelyi Her 
nád-hid felépítési munkája serényül halad előre s 
remélhető, hogy nov. elejére átadható lesz a köz- 
használatnak. A tokaj tarczali útból 1400 folyó 
méternyi szakasznak a földmunkáját már befejezték. 
Viczmándy Ödön a deregnyö-vajáni közös-hid siral
mas állapotának volt szószólója. (L. Levelezés c. 
rovatunkat is ! Szerk.) Kir. mérnöknek abbeli fel
világosítása után, hogy ez ügyben Ungvármegye 
törvényhatósága megkerestetett, de a siker onnan 
alig remélhető, az alispán sürgető átirat intézésére 
hivatott fel. Eredménytelen várakozás esetén a 
közm, és közi. m. kir. ministeriumhoz fog felter
jesztés intéztetni.

Becske Bálint kir. adófelügyelő jelenté, hogy 
a közadók forgalmának bevétele kedvező volt. 
Egyenes állami adóból befolyt: 131,806 ft 981/,, kr. 
(több mint a múlt év aug. havában: 10,780 ft 88 kr) 
Hátrálék: 1,061,508 ft 51 kr. Hadmentességi dij 
bevétele volt: 1350 ft 95 kr. (több 18 ft 15 krral) 
hátralék van e címen : 51,432 ft 09’/2 kr, A tokaji, 
tarczali, visnyói, rákóczi, málezai, vécsei, t.-tere- 
besi, varannai elöljáróságok ellen közadók behaj
tásának elhanyagolása miatt az anyagi felelősség 
kimondatott. Nagy érdeklődést keltett az a hatá
rozati javaslat, mely a szerencsi járás területén 
adóvégrehajtási kölcség-téritmények, adókivetési 
és adóleszámolási illetmények nevezete alatt 
9000 s pár száz forintra felhalmozódott régi 
kincstári-követelések financirozására vonatkozott. 
A javaslat szerint (melytől sem a szakértelmet, 
sem az előmunkálattal járó nagy szorgalmat és 
fáradságot elvitatni nem lehet) adóvégrehajtási 
téritmény címén a községek számlájáról töröltetett 
volna, cirka 4000 ft, fizetendőül felmaradt volna 
5783 ft, ebben 2400 ft adóvégrehajtási költségtérit- 
mény- 3000 s pár száz ít pedig adókivetési és 
leszámolási költség cimén. A tüzetesen átvizsgált 
előmunkálatok némi skrupulusukat támasztván s 
mert hinni kell, hogy a fenmaradt követelések 
nagy része a felelősséggel tartozó, de hanyag köz
ségi közegekre áthárítható s ekként a teher súlyá
ban érdekelt jóhiszemű községek anyagi helyzete a 
károsodástol megoltalmazható: vonatkozó tárgy
iratok az 1883. évi 44. t. c. 38., illetve 82. §§ ai- 
nak szemelőtt tartásával leendő nyomozat és pót
lólagos tárgyalás végett szakelőadónak visszakéz- 
besittetni rendeltettek.

Végül ide jegyezzük, hogy Bodák V. János, 
Lucskó György, Virgula József, Danyó Mihály, 
Zétényi Lázár, Agyagossi K. Mihály, Hankisz 
Karoly, Hornyák Ádám, Ehrnfeld Sámuel, Szota- 
csin József, Pestyánszky Ignác, Genyó János, Bla- 
nyár Mihály, Terdina József, Grün Mór, Vajda 
János, Szabó Mihály, Bliha Mihály és Durchschlag 
Miksa katona-köteles egyéneknek kivételes nősü- 
lési engedetem-, illetve elbocsátásáért benyújtott 
folyamooásaik kedvező elintézésben részesültek.

Vármegyei ügyek.
A m kir belügyminister értesítette várme

gyénk közönségét, hogy közsegitségre szorult 
árvízkárosultjaink javára 15.000 ftot utalvá
nyozott!

Katonai lóvásár. A vármegye gazdasági 
egyesületének kérelmére, a kir. földmivelési minis- 
térium közbenjárása folytán, a /. évi szept. hó 22. 
T.-Terebesen katonai lóvásár tartatik. Ezen lóvásár 
már több éve ismétlődik és a gazdáknak, akik 
katonai célekra alkalmas lovakat tenyésztenek nagy 
előnyükre szolgál; mert közeliben jó vásárt van alkal
muk találni. Felhívjuk tehát a gazdák figyelmét, 
hogy igyekezzenek e lóvásáron mentői nagyobb 
számban bemutatni lovaikat. Megjegyzendő, hogy 
kitűnő minőségű 3,/2 éves csikók is fognak vásá
roltatni.

A közmunka és közlekedési m. kir. minister 
egyik leirata szerint a tokaji kir. folyammérnöki 
hivatal utasítva lett, hogy a tokaji partszakgatá- 
sok meggátlásához szükséges munkálatokról a ter
veket készítse el s azokat foganatosittatás céljá
ból az alispánhoz mutassa be.

Hírek a nagyvilágból.
A cár születésnapja alkalmából f. hó 11 -én 

Bécsben udvari diszebéd volt. Őfelsége a cárra 
mondott pohárköszöntőt.

A velszi herceg, Anglia trónörököse, jelenleg 
a gödöllői kastélyban királyunk vendége. Innen 
Rudolf trónörökössel több napra GörgénySzent lm 
rére utazik, hol medvevadászatok lesznek.

A német hadsereg gyalogsága számára uj 
fegyverszabályzatot léptetett életbe a császár. Az 
uj szabályzat, melynek célja, hogy a harcászat 
szükségletei által követelt kiképzésnek tágabb tér 
biztosittassék, még I. Frigyes Vilmos császár 
parancsára lett kidolgozva.

II. Vilmos német császár Bismarck Herbert 
gf kíséretében a jövő hó 4-én érkezik SchÖnbrunnba 
királyunk köszöntése végett.

A franciák uj puskája, a feltalálójáról úgyne
vezett Lebel-puska, a jövő évi ápr. hó i-tő! kezdve 
fog a francia csapatoknak kiosztatni. E fegyver 
arról nevezetes, hogy töltényei olyan puskaporral 
töltvék, melynek füstje nincs s mely a kilövéskor 
vissza nem rúg. A golyó oly erővel röpül ki be
lőle, hogy a 200 mtr. távolságban álló 40 c/m 
vastag tölgylapon könnyen áthatol.

Dúsgazdagok statisztikája. Azon milliomosok 
száma, kik 25 millió franknál többel bírnak, nem 
is sok, csak 700 s ezekből 200 Angolországban, 
100 az Egyesült államokban, 100 Németországban 
és Ausztriában, 75 Franciországban, 50 Oroszor
szágban, 50 Indiában 5125a többi országokban lak
nak. E legtöbbnyire amerikai és ángol milliomosok 
közül a leggazdagabbak : Jay Gould az amerikai 
vasutkirály 1.375 millió franknyi vagyon s évi 
70 millió jövedelemmel; Mackay (Amerika) 1.250 
millió vagyon s 62.500.000 frank jövedelem; Roth
schild (Angolország) 1 milliard, 50 millió jövede
lem; Vanderbilt 625 millió és 56 millió jövedelem. 
J. B. Jones (Egyesült államok) 500 millió, jövede
lem 25 millió ; a westminsteri herceg 400 millió 
s 20 millió jövedelem ; J. Astor (Egyesült állam ) 
250 millió vagyon s 12 millió jövedelem ; W. 
Stewart (Egyesült államok) 140 millió s 10 mil
lió jövedelem; G. Benet (Egyesült államok) 150 
millió s 6.500 000 frank jövedelem s végű a nort- 
humberlandi herceg 120 millió vagyon és 6 mil
lió jövedelemmel.

Fillokszera elleni szer. A párisi tudományos 
akadémia szeptember 3 iki gyűlésén egy levél ju
tott felolvasásra, melyben annak írója a fillokszera 
irtásának egy uj módszerét közli, mely abból ál
lana, hogy a szüret után a szőlőtőkék gyökerei
ről eltávolítjuk a földet és az igy meztelenül ma
radt gyökereket földből és ecetsavas kalciumból álló 
keverékkel fedjük be újra.

Hírek az országból.
Király Őfelségét Horvátországban, hová a 

belovári hadgyakorlatok megszemlélése végett uta
zott fényes kíséretével, nagy lelkesedéssel fogadták. 
A tisztelgő küldöttségek élén a katolikus klérus 
mutatta be hódolatát. Ez alkalommal Strossmayer- 
hez, Diakovár hírhedt pánszláv érzelmű püspöké
hez, lesújtó szavakat intézett. Arra az esetre cé
lozva, mikor a püspök ur Kiewbe, a szlávok nem- 
7éti nagy ünnepére, üdvözlő sürgönyt küldött, 
Őeminenciájának egyebek között ezt mondotta a 
király : »Ön magán kívül volt, mikor azt tette, ön 
beteg volt.« Mikor pedig a püspök mentségül va
lamit hebegni akart, a király előtte hátat fordítva 
tovább ment. Strossmayer kihallgatást kért a trón
örökösnél, de nem fogadtatott.

József főherceg a m. kir. honvédségről. Az 
ünnepelt fhget Devecserben való tartózkodása al
kalmával f. hó 10 én lelkes beszéddel üdvözölték, 
mire a fhg. felelvén a többek közt ezek mondotta: 
tÖrömmel jelezhetem, hogy a magyar honvédség 
ma már, hál’ Istennek, olyan pompásan van felsze
relve, hogy esetleges háború kitörésekor bármely el
lenséggel büszkén megmérkőzhetik es diadalra jut.«

A »jó szive egyesület Budapesten f. hó 9-én 
a. Dunán látványos versenyeket s pomdás tűzijá
tékokat rendezett. A dolog gyönyörű volt de a 
kedvezőtlen időjárás miatt deficitet hozott a jóté
konyság oltárára.

Trefort helyébe Budapesten a belvárosi ke
rületben br. Kaas Ivort, a jeles publicistát, léptette 
fel országgyűlési képviselőjelöltül a mérsékelt 
ellenzék. A szabadelvű párt jelöltje Steiger Gyula, 
pénzintézeti vezér-igazgató, néhai Borúth Elemér 
(Steiger Alajos) unokaöcscse.

A tüzérség szaporítása. Anhadsereg rende
leti lapja e napokban közölte Őfelségének ama 
rendeletét, hogy öt nehéz üteg-hadosztály szerez
tessék. Ez intézkedésnek hadviselési célja az, hogy 
a működő hadsereg mindjárt az első fellépéskor 
ostromágyu-övvel láttassák el.

Folytatás a mellékleten.
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Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmel- 
tartásával czélszeríien s gondosan gyártott jóhirnevü gépeit, nevezetesen :

Sorvetö gépeket.
Szórvavetö gépeket.
Ekéket. — Boronákat.
Hengereket — Lókapákat 
Tengeri morzsolókat.
Olajsajtókat és olajmag-pörkölöket. 
Borsajtókat és szölözuzókat,

továbbá mindennemű szivattyúkat, gőzgépeket és 
gőzkazánokat. Szeszgyárberendezéseket.

IjgyT* Gépeink-, eszközeink- és egyéb 
gyártmányainkat készletben tartjuk gyárunkban, 
bizományi raktárt pedig :

BEHYNA TESTVÉR uraknál S.-a.-Ujhely
3-6 gazdasági gépeink képes-, valamint ön

tödénk gyártmányai árjegyzékét kívá
natra ingyen és bér mentve küldjük.

Makktermés.
A nagy-dobrai uradalom tulajdonához 

tartozó s a n.-dobrai erdőben mintegy 700 
katasteri holdnyi erdőben, teljes biikkmakk 
termés el-adó, értekezni aziránt a nagy- 
dobrai uradalmi tiszttartóságnál (Varannó 
mellett.)

Makk árverés.
Méltóságos gróf Forgách István ur nagy-szalánczi uradal

mában folyó hó 17-én körülbelül 500 darab sertés hizlalásra 
való biikkumkk eladásra tétetni log. Venni szándékozók 
fentirt napon a tiszttartói hivatalnál megjelenni szíveskedjenek, 
elöleges felvilágosítást az uradalmi erdészeti ellenőri hivatal 
nyújt.

Nagy-Szalánczon, 1888. szept. 5.
I*eelier Gyula,

uradalmi tiszttartó.

Felhívás a hölgyekhez!
Dr. Vlausilz egészségügyi tanácsos urnák sikerült az orvostudomány és vegyé- 

I szét segélyével egy arcbőr-finomitó kenőcsöt feltalálni, melyet ifcuirinl Alajos gyógy
szerész ur, hites törv.-széki vegyész a m. k. kormánytól nyert szabadalom alapján állít elő.

Ezen kenőcs tulajdonsága, hogy öregebb hölgyeknél az arcráncok elsimítása által, 
egészséges, üde és finom arcbőrt s igy ifjabb kinézést idéz elő. Ifjabb hölgyek arcbőré
nek szépségét és udeségét rövid idő alatt hatványozza oly módon, hogy ezen tulajdonok 
fokozott mérvben késő évekig megmaradnak. Továbbá felülmulhatlannak bizonyult min
dennemű arcfoltok, szeplők és apró kelések ellen ; mely hiányokat rövid használat után 
nem-csak eltünteti, hanem az arcbőr finomságát és üdeségét is helyreállítja. — Az arc
bőr rég elveszett üdeségének az arcfestés káros hatásainak és a bőr mindennemű tisz- 
tátlanságainak eltávolítására egyedüli biztos hatással bir. Jó szolgálatokat tesz továbbá 
a kézbőr puhitására és finomítására i ézve.

Főraktár egész Magyarország részére: Budapest, Quirini Alajos
ujvilág-utca 2. szám.

| Árak : i nagy tégely Dr. Plausitz-féle kéz- és arckenőcs 80 kr., V2 tégely 50 kr.,
I 1 üveg arcmosóviz 1 ft., l/4 doboz rizspor fehér vagy rózsaszínű 40 kr., */4 doboz 60 
|kr., 1 egész doboz 1 ft 10 kr., mind Dr. Plausitz találmánya. Minden tégelyhez egy
használati utasítás jár. Figyelmeztetem a t. közönséget, hogy csakis az tekintendő Dr.

| Plausitz-féle kenőcsnek, a melynek tégelyén «<lliiriui Alajos gyógyszerész*
felirat bevésve van.

Kapható a következő gyógyszeiészeknél: Arad: Ring L., Alba : Riegel B., 
lAgram: Pessics J., Békés-Gyula: Vinkler F., Brassó: Kugler E., Debrecen: Mihálo- 
vits J., Eszék: Dijenes J., Eperjes: Schmidt K., Kolozsvár: Dr. Hinz Gy., Kassán: 
Mégai G., Kecskemét: Katona Zs. Komárom: Schmidthauer A., Lugos: Wértes L„ 
Miskolc: Újházi K., N.-Várad : Bleyer K., N.-Becskerek: Menzer L., Pozsony : Scholz 
R., Pécs: Gobi K., Pancsova : Bauer F., Szeged: Barcsai K., Szolnok: Adler M., 
Szabadka: Joó K., Temesvár: Albert és Klausman. 3 —10
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A legkitűnőbb szer
MINDEN ROVAR ELLEN

Meglepő erejével annyira hat és oly gyorsan s biztosan irtja ki a 
kártékony rovarokat, hogy azoknak többé semmi nyomuk nem
marad.

Különösen figyelembe veendő :

hogy szabadon lezárt papírban
kimért por sohasem 

„2Kache r 1-k ülőnlegessé g.‘
Csak eredeii üvegekben valódi minőségben és legolesóbban
S.-a.-Ujhelyben : Szentgyörgyi Vilmos, 

Zlinszky József, Kincsessy Péter és 
Reichard testvéreknél.

Sárospatakon : Pavletits Györgynél.
Homonilán: Pápay Pálnál.
Tokajon : Reiner D. gyógytárában.

Fő-raktár:

kapható
Nagy-Millályban: Marmorstein Simon.

Gltick Mór és Czbur Bertalanná],
Szerencsen: Rochlitz Rezsőnél. 
Varannón: Cséri Hermannál és Gaál 
Sándor Gyógytárában.

J. ZACHEEL, Wien I. Goldschmiedgasse 2.

Tk. 2988. 1888. sz.
|

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi kii. jbiróság, mint tkkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Szalai János, Szalai Mihály, Szalai Pálné, mint 
kisk. Szaki Borbála t. és t. gyámja végrehajtatnak Nagy 
Jánosné szül. Huszár Zsuzsánna és Nagy Julianna végrehajtást 
szenvedettek elleni 37 frt 9 kr. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a szerencsi kir. jbiróság területén lévő ; 
Hoporty község határában fekvő a hoportyi 29. sz. tjkvben 
fele részben Huszár Zsuzsánna Nagy Jánosné végrehajtást 
szenvedett és fele részben kisk. Huszár Mihály végrehajtás 
alatt nem álló nevére jegyzett 30. hr. sz. 1. öi. sz. belsőség 
az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §-a értelmében egészben 38 frt 
becs, ugyanazon tjkvben és ugyanazon arányban felvett 130. 
hr. sz. szöllő Sulymos dűlőben a fenti módon egészben 76 frt 
becs, továbbá a hoportyi 195. sz. tjkvben Nagy Julianna

Bogdány Istvánné tulajdonát tevő 347. hr. sz. a. felvett szántó
földre 202 ftban ezennel megállapított becs- és kikiáltási árban 
elrendelte az árverést és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1888-ik évi november hó 7-ik napján délelőtti 10 órakor 
Hoporty község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá
nak 10%-át vagyis 3 frt 80 krt, 7 frt 60 krt és 20 frt 20 krt 
készpénzben, vagy az 188 r. évi LX. törv. cikk 42-ik !j-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novemb. hó 1. 
3333. sz. a. kelt igazságügy miniszt. rendelet 8. ij-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
a vagy az 188 r. LX. t. ez. [70. §-aértelmében a bánatpénz
nek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabály
szeri elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. jbiróság, mint tkvi hatóságnál, Szerencsen, 
t888. évi szept. hő i-én.

Fiileky, kir. aljbiró.

.1 TAUUanJCS.

az egész világon a legtökéletesebbnek elismert mérleg-szerkezetek.
A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek 

százados rendszerűek, rendkívül érzékenyek és 
tolósulylyal vannak ellátva.

Tartósság, pontosságés könnyű kezelésük
nél fogva az összes világkiállításokon az első dijat nyert 
legkitűnőbb mérlegek.

A jutányos árakban — melyek sulyokkal számított 
tizedes mérlegek áruinál nem magasab
bak — a hiteles tés, csomagolás és vasútra való feladás 
költségei benfoglaltatnak. Gazdasági szekér- és zsák-mér
legeink, valamint marhamérlegeink a legkedveltebb mér
legszerkezetek.

Gyártásunk állami felügyelet alatt áll.
ésCzim: Oszt.-magyar Fairbanks-társaság mérleg

gépgyára John Block vezérigazgató 21—24

S*- BUDAPEST. Andrássy-nt 23. 'WS
Árjegyzékkel és felvilágosítással szolgál a köz

ponti iroda. Gyár: Újpest — K.-Megyer.

381., 382/87., 228. sz. 1888.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szerencsi 
kir. jbiróság 3253/p., 3383/1887. sz. végzése által mádi taka
rékpénztár javára 564 frt, Stern Wolf javára 500 frt, Reis 
József és neje Hábsch Franciska és Hochsinger Salamon ellen 
összesen 1064 frt tőke, ennek különböző időktől számítandó 6°/0 
kamatai és eddig összesen felszámítandó perköltség követelés 
erejéig elrendelt zárlati végrehajtás alkalmával biróilag le
foglalt és 810 frtra becsült 371/., hordó 1887. ordinári borokból 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a szerencsi kir. járásbirósági 2918/p., 
2927/88. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén , 
vagyis Monokon a község házánál leendő eszközlésére 1888-ií 
év szeptember hö 26-ik napjának délutáni 2*/2 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré
sen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégittetéshez tar anak jogot, a menynyiben részükre fogla
lás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási egyző- 
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy Írásban beadni, avagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táb
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Szerencsen, 1888. évi szept. hó 6-án.
Hegymeghy László,

kir. bir. végrehajtó.

a Kassai-Lajos-Forrás
szénsavdus-kénes ásványvize kitűnő üdítő és egész- 
ségfentartó italul szolgál. Szétküldés! főtelep Kas
sán : ifj. Vovelly Sándor urnái. Kizárólagos 
raktár S.-a.-Ujhelyben : Szentgyörgyi Vilmos

urnái.
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GYÁR és IGAZGATÓSÁG: 
VI. külső váeziui 1696/99.

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár részv.-társaság
_TTT"\ A DUCT' VÁROSI IRODA és RAKTÁR:
BUDAFrLol, VI váczi körnt 57.

Schlick-féle szab. „Triumph“ és „Haladásu sorvetö-gépek.

Szórvavető gépek,
Schlick féle szab. két és 

háromvasú ekék,
Schlick-féle szab. Beyol-ekéfc,

Schlick- és gidats-féle eredeti egy vasa ekék és talajm&velő-
eszközök, boronák és rögtörö hengerek,

Szecskavágók, répavágók, répazuzók, tengeri morzsolok, csöves tengeri darálok
Gőz- és járgánycséplő készületek, gabonatisztitó rosták, őrlőmalmok stb.
AZ összes ekék tartalékrészei készletben tartatnak. - Előnyös fizetési feltételek. Legolcsóbb árak

Árjegyzékek kívánatra ingyen es bermentve.
§ar -í e g v z i: t 'm

Van szerencsénk ezennel t. ez. üzletbarátaink becses tudomására hozni, hogy noha a i I.. vítczi-korill
57. tsz. a. lévő irodáink legnagyobb részét a külső vitvz.i Utón 1«
... j • , , • ___ « ;;-,iotKcr it nnl- kén ve íme erdekebtáltál az eddigi irodai
hogy ugyanott építési

gyártelepünkre helyeztük át, mindazon- 
M Hnyelme érdekébe. eEy városi irodái „Hm* fenn. va,amint

ugyanott építési czikkelnk és gazdasági gépeinkből raktárt létesítettünk.

3—6
Kiváló tisztelettel

A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár részvénytársaság igazgatósága.

TK. i8oi. szám 
1888.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Zemplénmegye tiszti ügyésze mint Gu- 
lovics István, András és Olga kiskorúak hivatalból! képvise
lője végrehajtatnak, Zborai József és neje szül Tomkó Mária 
végrehajtást szenvedők elleni no ft tőkekövetelés és jur. iránti 
végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvszék és a gálszécsi 
kir jbiróság területén lévő Gerenda községében fekvő i) a 
gerendái 14. sz. tjkvben A. I 2—11. sorsz. a. felvett ingat- 
Janókból Zbaray József és neje szül. Timkó Máriát illető >/4 
rész jutalékra 322 frtban; 2) a gerendái 32. sz. tjkvben A.
, alatt felvett ingatlanságből ugyanazokat illető rész juta
lékra 198 frtban; 3) a gerendái 46. sz. tjkvben A. 1. alatt 
felvett ingatlanságből ugyanazokat illet o rész jutalékra 62 
frtban, s végül: 4) a gerendái 82. sz. tjkvben A. I. 1. a. felvett közös 
legelőből ugyanazokat -,2 részben illető jutalékra 82 ftban 
az^árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanság 
az 1888. évi október hó 9. napán délelőtti to órakor Gerenda 
községe bírája házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság becsárá
nak 10 százalékát, vagyis 1) 32 frt 20 krt, 2) 19 forint 80 
krt, 3) 6 forint 20 krt, 4) 8 forint 20 krajezárt készpénz
ben, vagy az 188r. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyam
mal számított és az 1881. évi november hó i-én 3333 szám 
alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság mint tkvi hatóság
nál, 1888. évi julius hő 31-ik napján.

Görgey, kir. járásbiró.

TK. 4062/88. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható

ság közhírré teszi, hogy Zemplénvmegye tiszti ügyésze által 
képviselt kiskorú Juhász Julianna és József végrehajtatnak 
Veres István s.-a.-ujhelyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 
56 frt 7lVs kr tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyé
ben a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a kir.-helmeczi kir. járás
bíróság) területén lévő Szentes községe határában fekvő a 
szentesi 112. sz. tjkvben A. I. 2—12. sorsz. a foglalt V4-ed 
kültelekből Veres Istvánt illető fele részre az árverést 392 
frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1888. évi október hő 8-ik 
napján d. e. 10 órakor Szentesen a község házánál megtar
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá
nak 10%-át, vagyis 39 frt 20 krt készpénzben vagy az 1881. 
évi LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 183r. november hő i-én 3333. szám alatt kelt igaz
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
60. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, a kir. törvényszék, mint tkvi ható
ságnál, 1888. évi julius hó 2-án.

Kolos, kir. trvszéki biró.

TK. 1997/1888. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi kir. jbság, mint telekkönyvi hatóság köz

hírré teszi, hogy Csencs József ab.-szántói lakos végrehaj
tatnak, Hegedűs Gábor tállyai lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 100 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a szerencsi kir. jrbság területén lévő Tállya n. község 
határában fekvő a tállyai 172. sz. tjkvben foglalt %-ed rész
ben az adós Hegedűs Gábor és '/2-ed részben a nem adós 
Hegedűs Gáborné szül. Bán Klára tulajdonául 275. hr. 36. 
öi. sz. a. felvett ház és udvar ingatlanságra az 1881. évi 60. 
t.-cz. 156. §-a alapján egészben 400 frtban megállapított ki
kiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg
jelölt ingatlanok az 1888. évi október hó 3-án d. e. 10 óra
kor Tállya n. község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikáltási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
lO°/u-át, vagyis 40 forintot készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. te. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 
1881. évi november hő T -én 3333. szám alatt kelt igazságügy
ministeri rendelet 8. ij-ában kijelölt óvadékképes értékpapír
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. jbság, mint telekkönyvi hatóságnál, Sze
rencsen, 1888. évi junius hó 30-án.

Kiss György, kir. alj árás biró.

2422. sz.

Tk. 1888.

Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a felső-zempléni kölcsön- és takarék
intézet végrehajtatónak Oláh István, mint az ismeretlen tar
tózkodása Glück Jónás, úgy gondnoka végrehajtást szenvedő 
elleni 200 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a s.-a.-ujhelyi kir. törvszék (a homonnai kir. jbiróság) terü
letén lévő Jeszenő községében fekvő a jeszenői 79. sz. tjkvben 
A. I. 1—23. sorsz. a. foglalt %-ad volt úrbéri kültelekből s 
az e hez tartozó erdő- és legelő-illetményből fele részben Glück 
Jónást illető jutalékra az árverést 658 ftban ezennel megálla
pított kikiáltási árban rendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1888. évi október hó 2-án d. e. 9 órakor 
Jeszenő községe házához kitűzött nyilvános árverésen a megál
lapított kikiáltási áron alól is elfog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át, vagyis 65 forint 80 krajezárt készpénzben vagy 
az 1881. LX. te. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított s az 1881. 
évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kielölt óvadékképes értékpapírban a ki- 
kldött kezéhez letenni, avagy az x88i.LX. t. ez. 170. tj-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán a kir. jbiróság mint telekkönyvi ható
ságnál, 1888. augusztus hó 25-én.

lloriiyay, kir. jbiró,

Ü3a
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Vegyelmezve a budape-d m. kir. egyebemen. Szer, nca s ve évi üsszt tét-le, kévé* s/abad. de gazdag, f»lig 
kötött szénsavt rtalnvi kiváló határunk íz -nvult különös n Hittől>;íntnlmalílifll a bo! a szabadszénsav 
csekélyebb j-lenlóte ni góvja a betege: a k iroe, 'őt veszedelmes izg -iástul, ellenben x felig kötött szénsav gazdag
sága a gyógyhatású alk-Areszekn k a heie.4 ,vs re-ze be v„!ú győrs és b z os felvételét • szközli. Ezen tulajdonsá
gának köszöuh ti a Ma’srit-forrás azon kiv- ó e-rtny • >• hog, a !■■ 1 „z ,b ,dszénsavrarta!omban erő ebb a • • n v-
vizek, mint a seltersi-gleichéntlei’gf, tiidöbitjokbau, különös n tüdövérzéselíuél
már nem alkalmazhat’’ k, a ft.-a1 git-for ás itt is h le.ju , . halas melb-it folyton használtatik. <

A egyeli ziimáti us gyógi intézeteiben, külöuö.-en a leglátogat tt-bb G-öi’iiwstiovi
llan, a M ,r_-i -viz o 111 oí 1r --á vál . — Orvosi t kintély- ink lludat esten : Dl’. Korányi, I)r. (iot>-
hárdt, Dr. Navrntil, Dr. Poor, Dr. ííótly, I)r. IJarbás; Becsben : IYv. Ham- 
berger, X)i*. DuMchok s b a 1 gjobb eredménynyel alkalmazzák a lígző-, emésztő- é» 
httgyszervek aitalá ,os lmrutus bántalmainál.
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Kizáro’agos
főraktár

használva it legegészségesebb ital!
m. kir. és szerb 
k. n n. Astüuy-
Iviz szüli ItdnAl, 

Budapest.

Úgyszintén kaph Jó ;; inden vyójysze íár an, füsze: kereA. d:s’jen és vendéglőkben.
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Sírkövekre feliratok vésése és aranyozása

SIR-EMLEK-KÖVEK NAGY RAKTARA.
BURGER ADOLFNÁL

Föutczán, a ,, Vörös ökör'* vendéglő épületében.
MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY,
VÖRÖS MÁRVÁNY

SfJJ
;£jl

1%

és homokkő sírkövet-

Sürgönyczim :
Burger Adolf S -a -Ujhely.

Tisztelettel
BURGER ADOLF
 vállalkozó. 14-

Kivállatra képes árjegyzék megtekintésül bérmentve küldetik,

Nyomatott a >Zemplén“ gyorssajtóján, S.-.-Öjhelyt.
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Melléklet a „Zemplén*1 38-ik számához.

Levelezés.
Deregnyö, 1888. szept. 8.

Tisztelt Szerkesztő ur!
Egy nyaktorös állapotról kívánok szólani. Tes

sék azt kerem becses figyelmére méltatni és köz- 
rendészetúnk érdekében nyomtató festék alá bo
csátani.

A deregnyő-vajáni, jobban mondva zemplén- 
ungi határbeli közös hídról, egy konkrét alakot 
öltött közös lóról zengedez a hegedű. Bizonyosan 
méltóztatik erre az ominózus hidra emlékezni, 
ennek a lapnak a hasábjain lévén egy interpelláció 
beadva annak podagrás lábai miatt. De ha szer
kesztő ur nem emlékeznék rá, emlékeznek azok, 
kik valaha megpróbáltak rajta porhüvelyeiket ke
resztülvinni, lévén az ó rettegésük nagyobb, mint 
azé az emberé, a ki azt álmodta, hogy a fiastyu- 
kon fityeg félbajuszanál fogva.

De hogy ne beszéljünk világba, s hogy a 
hid a maga omladozó nagyságában teljes képben 
álljon előttünk: megpróbálom ezt a régészeti uni
kumot, a vármegyei élet dicsőségére*) halványan 
lefotografálni.

A szóban lévő közlekedési objektum — mint 
méltóztatik tudni — Lahore tótatyánkfiáról neve
zett folyon fut keresztül. Valaha fából készült, , 
de most már — taplóból áll. Az idó vasfoga 
annyira összerágicsálta tagjait, hogy nem tanácsos 
volna mellette pipázva elmenni, mert rögtön tüzet 
kapna. Lábai, mint valami kiélt világfinak, egy 
megyei diurnista fogpiszkáló korpusza alatt is 
megbicsaklanának, egy pedig pláne csak fityeg a 
levegőben, mint Damokles kardja, ödöngvén ide, 
oda a vízben, mint a kásában a keverőkanál. 
Karfája is igen az isten kezében van, de piaca 
nincs, mert hidlását a falu bírája magánál tartja, 
így megtörténik az a kellemes epizód, hogy a 
boldog utazó nem sejtvén a mélység és magasság 
együttlétét, a helyett hogy maga ennék otthon 
vacsorát, lebukik a hig folyadékba, és Őt kezdik 
ki a komisz természetű falánk csukák, A hid 
persze ilyen nyaktörő és fuldokló körülmények 
között sincs elkerítve, hanem e helyett egy egy 
tábla diszlik a hid két végén, ékes magyarsággal 
hirdetvén a jövevénynek: e hídon mindenki csak 
saját felelősségére halhat meg. Ez a figyelmeztetés 
nem is volna oly rósz és maliciózus, ha setétbe is 
tudna az ember olvasni, mint a macska egeret 
fogni; ámde az a nagy baj, hogy nem vagyunk 
Poroszországban. Nálunk csak minden tizedik 
ember tud olvasni, s igy tiz körül még nappal is 
kilenc neki hajt a hidnak és nyakát szegi.

Fogadom, hogy a majmok nem mennének 
rá erre a hidra, hanem az átkelésre saját metódu
sokat alkalmaznák, mely abból áll, hogy megfog
ják egymás farkát, s úgy teszik magokat át a 
vizen. Ámde nekünk gyámoltalan embereknek 
nolle-velle a hídon át kell mennünk.

Ezeket előre bocsátva : tisztelettel kérdem a 
szerkesztő urat, tud-e erről valamit ; ha tud : mért 
nem figyelmezteti rá az illetékes hatóságot; ha 
figyelmeztette, miért nem intézkedik az illeté
kes hatóság; és ha intézkedett, mért van a 
hid még most is ily veszedelmes agóniában ? 
Másodszor összeegyeztethetőnek tartja-e ezt a mi- 
zerábilis pápua-helyzetet az építészeti hivatal, a 
szolgabiró a reá ruházott fizetéses felelősséggel ? 
Ha igen, hogy kerülheti ki az ilyen állapotokat 
minden büntetés nélkül? Végre mi célja van a 
vármegyei közmunka-vakságnak, ha se jó utat, se 
jó hidat se ... (ne szólj szám — nem fáj fejem) nem 
lát az ember, csak látja az adó alatt görnyedező 
misera plebset — s szive vérzik — szive fáj !**)

Szabó Kálmán.
Girines, 1888. szept. 11.

Tek. szerkesztő url
— Elismerést az érdemnek. —

A mai szomorú viszonyok közt, midőn a 
lapok naponként újabb és újabb sikkasztásokról, 
betörésekről, lopásokról tudósitanak, jól esik az 
embernek megemlékezni oly dolgokról, melyek 
eklatánsul jellemzik, hogy nem halt még ki az 
emberek leikéből a népérdekeinek, a közügynek 
előbbre vitelét célzó törekvés, és igyekeznek 
anyagi áldozatok árán is szolgálni a közügyet, 
hogy a közjóiét előmozdittassék, gyarapodjék. Csak 
hogy, fájdalom, ily lelkes és áldozatkész emberek 
kevesen vannak. Sokkal nagyobb az »én« szere- 
tete, mintsem a mások érdekeinek szolgálása a, 
a nép közművelődésének, vagyonasodásának elő
mozdítása.

És épen azért, mert eme materiálisztikus 
kor az ,én* szeretetét viseli homlokán, annál 
jobban esik megemlékezni az igazi érdemről.

Zemplénvármegyénk déli csúcsán fekszik 
Girines község, melynek néhány év óta földes 
ura zólyomi dr. Wagner Géza ur, Budapest 
fővárosi előkelő ügyvédő. E földes ur valóban 
mintája a földes uraknak, jóltevője a népnek, elő-

•) De nem közös dicsőségére ! P Szerk.
•*) Ne fájjon ott — balul. A gyógyító flastromot ke

reste és megtalálja a közig, bisottsági ülésről szőlő referá- 
dánkban. Szerk.

mozditója minden szép, jó és hasznosnak. Őszin
tén szivén viseli a nép ügyeit, érdekeit, szóval 
és tettel közre munkál a község fejlődésének ér
dekében, anyagi áldozatokat hoz egyház, tanugy, 
közlekedés stb támogatására, fejlesztésére. Minek 
illusztrálására szolgáljon a következő nehány cse 
lekményének felemlitése :

A földes ur, jóllehet ő maga evangélikus 
vallásu, a róm. kath. templomot saját kölcségén 
befedette, az egészen elpusztult orgonát teljesen 
helyre hozatta; hogy megkönnyítse a szegény 
tanulóknak az iskolába való járhatást, évenkint 16 
szegény gyermeket lat el lábbelivel.

Felette nehéz volt a község lakóinak a Sajó 
folyón át takarmányainak ladikon való áthozatala 
és közlekedése; Wágner ur ezen segítendő, 7—800 
forintba kerülő hidast építtetett, s azt a község 
nek ajándékozta. Egyik legújabb nemes tette pedig 
az, hogy 1000 (ezer) forint oly alapot tett a köz
ségnél, hogy azt a megszorultak kölcsön vehessék 
és kamat nélkül használhassák.

S még más több tetteit is felsorolhatnám, 
melyek fényes tanúságot tesznek arról, hogy 
Wágner ur mily nemesen fogja fel földesúri hiva
tását, s mint felel meg annak, a mit a nép érdeke 
földesurától megkíván, de szakavatottabb tolira 
bízom azt és nem akarok hoszadalmas lenni. 
Tudva, hogy tek. Szerkesztő ur nem zárja el 
becses lapját a jó tettek feltüntetése elől, tiszte
lettel kérem e sorok közzétételét azzal a befeje
zéssel, vajha sok ily derék földesurat adna a 
gondviselés hazánknak, kik a nép érdekeit ekként 
szolgálnák. Akkor szeretett hazánk fel fog vi
rágozni ! T. A.

Különfélék.
(Rudolf trónörökös) Őfensége, mint a sKeleti

ben olvassuk, az eddigi megállapodás szerint f. 
hó 20-án, reggeli 7 órakor külön vonaton Ung- 
várra érkezik.

(Gyászjelentés). Szemerei Szemere István földi 
maradványait e hó 13-án helyezték el, ősei mellé, 
a gálszécsi családi sírboltba. Kevesen ösmerték 
őt vármegyénkben, — berzéki birtokán, elvonulva 
élt sok év óta. ősei jelleméhez híven, tiszta keblű 
becsületes jó hazafi volt. Az 1848 évi mozgalom 
s a lángra kapott szabadságharc, tettre gyújtotta 
az ő lelkét is, s mint 17 éves ifjú, sorakozott a 
szent ügy zászlaja alá. A fejlődő ifjút, férfivá te
remtette a lelkesedés, s a 10-ik honvédzászlóaljnak 
lett vitéz századosa. Nemes kedélyéről tanúskodik 
azon eset is, hogy zászlóaljával Szerencsen átvo
nulva, Rákóczy Zsigmond, történelmünk egyik 
kiváló hősének, a szerencsi ref. templom alatti 
sírboltban, a kincssóvár német katonák által szét
szórt csontjait összeszedette, s az ő inditvanyára 
egy, a 10-ik zászlóalj honvéd tisztikara hozzájá
rulásával készült kő-urnába helyezte. Őrizze meg az 
b tetemeit is a késő utókor kiérdemlett kegyelete. 
Gyászjelentése igy hangzik: Özv. Szemere Istvánná 
szül. Oroszlánosi Toros Mária; fia Szemere Miklós, 
és a rokonság fájó szívvel jelentik: Szemere István 
de eadem et genere Huba szabadságharcunk volt 
honvédszázadosa gyászos elhunytát, élte 58-ik 
évében, szélhűdésben, Berzéken 1888-ik év szep
tember hó 10-ik napján. A szeretett halott folyó 
hó 13-án fog Gálszécsen az ősökhöz örök nyuga
lomra tétetni. Áldás és béke a feledhetlen férj, 
szerető apa, hazafi és emberbarát nemes hamvaira 1 

(Tüzérség átvonulása) F. hó 10 én nem min
dennapi katonai látványosságban gyönyörködtek 
az újhelyiek. A Szobráncon állomásozó tüzérség 
hadgyakorlatait befejezvén, állomására vezető útjá
ban érintette városunkat is s a főutca hosszában 
egy órányi pihenőt tartott. A 16 ágyúval rendel
kező tüzérséget sürü rajokban fogta körül a nézőség.

(A törvényszékről) Ackersman Herman újhelyi 
volt kereskedő gyujtogatási bűnügyében, melynek 
tényállását annak iejdén részletesen megírtuk 
f. hó 13-án tartatott meg a végtárgyalás. Az érde
kes bünper nagyszámú hallgatóságot vonzott a 
tárgyalási terembe. A vádlott következetesen ta
gadta elejétől végig, mintha a gyújtást ő követte 
volna el. Azt ugyan beösmerte, hogy nem véletlen, 
hanem szándékos gyújtás esete forog fenn. Ezzel 
szemben a kir. törvényszék a kihallgatott tanuk 
egybevágó terhelő vallomásai alapján, kik egyrészt 
Ackersmant a tűz kiütése előtt pár perccel a bolt
ban látták, másrészt az ügyetlen gazsággal elö- 
készitett s időt igényelt szándékos gyújtás esetét 
kétségtelenül megállapították: elegendő bizonyító 
kot talált arra nézve, hogy Ackersmant szándékos 
gyújtás kísérlete miatt 4 évi fegyházra s politikai 
jogainak 10 évi felfüggesztésére Ítélje. A közvádló, 
ki elkövetett gyújtás bűntettéért kérte marasztalni, 
a minősítés-, vádlott pedig a büntetés kiszabása 
ellen felebbezéssel éltek.

(Borkiállítás és borvásár.) Lapunk t. olasói- 
nak ismételve figyelmükbe ajánljuk, hogy a mis- 
kolczi kiállítást és borvásárt f. hó 22-én fogják ün
neplésen megnyitni. A rendező bizottság gondos
kodni fog az érkező vendégek elhelyezéséről és 
három napra terjedő prográmot állított egybe, 
melyből kiemeljük : a hírneves hámori tó és vidé
kének megtekintését, a diósgyőri vas- és acél

gyárnak meglátogatását, a szőlészeti előadást s a 
tapolcai kirádulást. Élvezetteljes nehány napra 
számíthatnak azok, kik a tanulságos és érdekes 
kiállítás megtekintése végett elrándulnak Miskolcra.

(Király-Helmecz lángokban.) Lapunk nyom
tatása közben vettük a szomorú hirt, melyszerint 
K.-Helmecz város alsó vége pénteken d. u. kigyulladt 
s a vihar áltál felkorbácsolt lángtengerbe 30 lakó
ház, a gazdasági épületekkel, terményekkel, takar
mánynyal és sok lábas jószággal együttesen ment
hetetlenül belé veszett. A j. főszolgabírótól nyert 
sürgöny-értesités szerint a veszedelem nyomában 
fakadt nyomor kétségbeejtő. Varmegyénk alispánja 
sürgönyileg folyamodott pénzbeli segedelemért a 
m. kir. Belügyministeriumhoz.

(A >Zemplént fekete táblája.) S.-a.-Ujhely 
elöljárósága olyan mintaszerű gazdálkodást folytat, 
mely dicséretére válnék még Tojás Dánielnek is, 
aki pedig tudvalévöleg hohenhájmi akadémikus. 
Legközelebb is a lovaskatonaság istálóinak trágyá
ját utca kikövezésre fordította. Úgy e bár, Danyi 
bácsi, ilyet még Hohenhájmban sem pipálnak? —
A Vadászi-féle ház udvaráról a főutcára patakzó 
moslékba lépett egy jobb sorsra érdemes szolgáló 
leányzó, mire aztán hanyatt vágta magátt. Az irás- 
nyelvén szólva: e dísztelen fekvésében szitkokat 
szórt a háztulajdonosra. A fölöttünk lévő biró bi
zonyára pardont ad a háztulajdonosnak, hiszen 
az az együgyü vászon-cseléd nem tudta kit vádol
jon. _A Papsor gyalogjáró helyének kikövezését
ezelőtt négy hónappal megkezdették — s máig 
sem fejezték be. Ennek magyarázatául a gyen
gébbek kedvéért megjegyezzük, hogy a Papsor 
hossza 216 lépésnyi, s tekintettel arra, hogy a 
nappal oda fuvarozott kőanyag reggelre kánforrá 
válik, a város mérnöki hivatalának számításai sze
rint e gyalogjáró kiépítésének befejezéséhez remé
nyünk lehet a XX. század vége táján — amikor 
már bizonyára gazdát cserél a város köpönyege is.

(A s.-a.-ujhelyi ,aut. orth.« templom) meg
nyitási ünnepéről múlt számunkban már megem
lékeztünk. Az ott elmondottak kiegészítéséül s 
részben helyesbítés végett is a hozzánk ide vo
natkozólag beküldött hoszabb leírásból kinyomat
juk a következőket: Miután a tórak alkalmi zsoltár 
eléneklése közben a frigyszekrénybe elhelyeztettek : 
Löw Lázár fellépett (sic !) a szószékre. Szónoki 
hévvel elmondott beszédjének az volt a veleje, 
hocry a ceremoniális felavatás tulajdonképen abból 
áll, hogy szívből fakadó imák által szenteljük fel 
ezen épületet. Az ilyen ritka ünnepség alkalmával 
elmondandó szent és méltó ima pedig, orth. izr. 
hitvallás szerint az, hogy az Isten véghetetlen 
jóságában sokáig tartsa és oltalmazza meg felséges 
Urunkat, királyunkat az egész királyi családjával, 
hogy az Isten sokáig tartsa s oltalmazza szeretett 
magyar hazánkat, nemes Zemplénvármegyét és 
S.-a.-Ujhely városának közönségét vallás- és rang
különbség nélkül. Zavartalan békében éljen az 
egész emberiség, de ha az Isten kifürkészhetetlen 
akarata úgy határozná, hogy hadseregünk a haza 
érdekének védelmére fegyvert fogni kénytelen 
lenne, az Isten áldásáért és győzelméért fohász
kodunk az osztrák-magyar monarchia dicsőséges 
fegyverére. Istennek e házából sugározzon ki a 
vallásosság, az értelmiség, a műveltség, a szabad
ság, a felebaráti szeretet és a hazafiság világa. 
Erre Braun, hitközségi kántor, eléneke’te a szom
bati és ünnepnapon elmondani szokott imát a 
király és haza javáért, az egész közönség közre
működése mellett. Löw Lázár beszéde után a 
többi rabbik is szónokoltak, többé kevésbé érintvén 
ugyanezen tárgyat. A közönség emelkedett han
gulatban hagyta el a templomot, magával vivén 
e ritka ünnepségről a legjobb hatást. Este a vi
déki rabbik, mint a többi idegen vendégek tisz
teletére is, fényes lakoma volt, mely hajnali 2 
óráig tartotta össze a legjobb kedvben úszó kö
zönséget.

(Öngyilkosság.) K.-Kövesdről Írják, hogy ot
tan Benkö Menyhért birtokos még f. hó i-én d. u. 
puskából önmagára lőtt s rögtön kimúlt. Tetté
nek oka, tudósítónk szerint, családi meghasonlás
bán keresendő, s nem abban amit felőle a nagy 
lapok irtak, hogy t. i. közpénzek elsikkasztása ál
tal lelkiismeretét beszennyezte volna. Igaz, hogy 
a Hidegkövy-féle sikkasztásban bűnrészesnek ta
lálta az újhelyi kir. törvényszék s 3 hónapi fogságra 
ítélte, de a kir. Ítélő tábla e büntetés alól fel
mentette.

(Kiszúrta a komája szemét) Idegrázó jelenet 
játszódott le ma egy hete, reggeli hat órakor, a 
vármegyeházának főbejárati folyosóján. Egy újhelyi 
őgyelgő rendőr, névszeiint Vojtkó Pál, bevetődött 
a vármegyeháza udvarára s ottan kardot rántva, 
katonásan tisztelgett az őrt álló hajdúnak. Eközben 
észrevevén, hogy komája, Gerenyi János kir. törv.- 
széki börtönőr, az utcára vezető folyosó felé tart, 
visszahúzódott s meglapult az alispáni folyosóra 
vivő lépcsőház beszögellésénél, odasugván az őrt 
álló hajdúnak, hogy ráijeszt majd Gerenyire. Úgy 
is tett. Mikor a közeledő börtönőr lépteit hallotta, 
elöugrott rejtekéből s kardjával Gerenyi felé szúrt, 
de oly szerencsétlenül, hogy Gerenyinek a bal 
szeme legott kifolyt. A szerencsétlen városi Mi
haszna most kétségbe van esve. Gerenyi orvosi



kezelés alatt all s mint szánó részvéttel halljuk, 
jobb szemcvilága is oly erős gyuladásban van, 
hogy a teljes megvakulás veszedelme környékezi.

(Trefort-gyász.) Trcfort Ágoston közokt. mi- 
nisterért X.-Mihályban f. hó 13 an a róm. kath. 
templomban nagy gyászmise mondatott, melyen 
jelen voltak: az állami népiskola összes növendő 
kei és tanitó-testülete; képviselve volt azonkívül 
a városi hatóság, járasbirosági hivatal, iskolai gond
nokság és a helybeli uradalom tisztikara.

'(Páczinból Írják), hogy ottan f. hó 10 én 
Szavaskó János szemétdombja gondatlansag miatt 
kigyuladt. Ha éber emberek a bajt csirájában 
elértem ölik, szegény népünkre, mely 1886-ban 
porig égett, aligha nem az utolsó ítélet következett 
volna be. A gondatlan háznép példás megfenyité- 
sét várjuk.

íEgy zongora és francianyelv tanító) aki 
minden oldalról jó bizonyítványokkal van ellátva, 
s ki e működési téren már több év óta buzgól- 
kodik, telepedett le városunkban Az őt igénybe 
venni óhajtók bővebb értesítést nyerhetnek Lóvy 
Adolf könyv- és zenemükereskedésében, úgyszin
tén e lap szerkesztőségénél is.

(A közeledő szüretidényre) figyelmeztetjük a 
bortermelőket az általánosan legjobbaknak bizo
nyult Duckscher-féle szabadalmazott külonbözéki 
emeltyüs borsajtókra, melyek az osztrák magyar 
szabadalom tulajdonosánál Rock István gépgyárá
ban Budapesten, (Soroksári-utca 24. sz.) kaphatók; 
nevezett cég egyedüli elárusítója Magyarország terü
letén LavalÁt\z »Szeparátor* tej lefölöző gépeinek, 
valamint a világhírű Valvoliné amerikai gözhenger 
kenő olajnak. Ezen gyár raktáron tart minden a 
tejgazdaságban szükségeltető gépeket, tejszállitó 
kupákat, tejkezelési eszközöket és a tejvizsgálásá- 
hoz megkjvántató műszereket.

(Schneider Jakabné), budapesti zeneis
kolát végzett oki. tanítónő ajánlkozik zongora 
és francia-nyelv tökéletes tanítására. Vidéki tanít
ványok teljes ellátásban részesülnek. Lakása Ka- 
zinczy-ntca 5t8. sz- ház.

Irodalom.
Felhívás előfizetésre. — Eszmék és Emlékek irta : 

Gonda Béláné sz. Nagy Irma. — E szerény cim alatt szándé
kozunk közrebocsátani egy korán elhunyt tehetséges Írónőnek : 
Gonda Béláné szül. Nagy Irma asszonynak a Fővárosi Lapok, 
Nemzet, Pesti napló s Ország-világ hasábjain megjelent neve
lésügyi cikkeit,irodalmi tanulmányait és úti tárcáit, kiegészítve 
egy önnálló, igen érdekes tanulmánynyal Racine színmüveiről.
— Egy fenkölt lelkű, nagy műveltségű és kiváló szellemű nő 
lelki világa tükröződik vissza e müvekben, melyeknek nem 
az irásvágy, de a nemes ideálok után való hivatott törekvés, 
az ügy igaz szererete, az alkotni, javitni, teremteni vágyó lé
lek magasztos ihlete adott léteit. — Megérdemlik azért e 
különben igénytelen szellemi alkotások, hogy összegyűjtve, 
njból és tartósabban érvényesülhessenek s egyszersmind meg
őrizzék áldott emlékezetét annak a nemes léleknek, mely bár 
évek óta élet-halál küzdelmet vívott az emésztő kórral, nem 
szűnt meg lelkesülni, nem szűnt meg munkálkodni egy ma
gasztos ideál: a női műveltség érdekében. — Az eszmék és 
Emlékek tartalma : Gonda Béláné, szül. Nagy Irma (Elet és 
jellemrajz, arcképpel). -- A nőkről a nőknek. — Nőoktatás.
— Nőnevelés. — Női műveltség. — A Nőkről. — A társas 
életből. — Irodalmi tanulmányok : Racine színmüveiről. — 
Négy nagy költő barátsága. — A bolygó zsidó. — Szellemes 
társalgók. — Úti képek : A dobsinai jégbarlang. Gleichenberg. 
Abazzia. — Körül a Qnarnerón. — Vegyesek : A madarak 
vándorlása. — Ötletek. — A mü mintegy 10—12 nyomtatott 
Ívnyi tartalommal, a szerző arcképével, igen díszesen kiállítva 
f. évi október havában jelenik meg. — Előfizetési ára fűzve 
1 ft 50 kr. diszkötésben 1 ft, mely öszzeg az alulirt kiadó- 
hivtalaba küldendő. — Gyűjtőknek !Q efó'fizető után egy disz- 
kötésü tiszteletpéldánynyal szolgálunk. — A mü tiszta jöve
delme a szerző nevére az orsz. nöképző-egyesület budapesti 
lánynevelő intézetében teendő alapítvány céljaira fog fordit- 
tatni. Ifj. Nagel Ottó könyvkiadó hivatala Budapest, Vili., 
Muzeum-kőrut.

A ,3 asáriiapi Újságé, szeptember 9-iki száma a követ
kező tartalommal jelent meg: — Crispi Bismarknál. — (Kép
pel.) — A távozó tanár. (Költemény.) Dalmady Győzőtől. — 
Rajzok Lengyelország történetéből. (3 képpel.) — XIII. Al
fonz, spanyol király. (Arcképpel.) — A Pliuicza-tavak. (3 
képpel.) — Fényűzés a virágokkal. — Tapolczafő. — Egyve
leg. — Friedrichsruhe. — (3 képpel.) — A pécsi kiállítás.

Fürdői levelek Romániából. — Az erdélyi sátoros cigá
nyok nemzetségi és családi viszonyai. — Irodalom és müvé- 
szet. — Közintézetek és egyletek. — Mi újság? — Halálozá
sok- — Sakkjáték. — Heti naptái. A '•‘Vasárnapi Újság* elő
fizetési ára negyedévre 2 frt, a a „Politikai Ujdonságok*-kal 
együtt 3 frt. — Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadóhivata
lában (Budapest, Egyetem-utca 4. sz.) megrendelhető a „Ké
pes Néplap* legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre I ít.

Egyesületi élet.
Meghívás.

A s.-a.-újhelyi női ipariskola ügyeinek ren
dezése céljából folyó év szeptember hó 16-án, 
vagyis vasárnap délután 3 órakor a vármegyeház 
termében gyűlés fog tartatni, mely alkalomra az 
ipariskolát fentartó egyesület t. c. tagjai s pártolói 
tisztelettel meghivatnak.

S -a.-Ujhely, 1888. szeptember hó 14.
Nemes Lajos,

mint a női ipariskola egyesület elnöke.

Körlevél.
Az árvasegélyző és jótékonysági egyesület S.-a,- 

Ujhelyben f. hó 23-án, d. u. 3 órakor, a vármegye
ház nagytermében közgyűlést fog tartani, mely al
kalomra az egyesületi tegokat tisztelettel meghí
vom. Tárgy: A S.-a.-Ujhelyben épittendő arvaház 
tervezetének végleges megállapitása.

S.-a.-Ujhely. 1888. szept. 15.
Matolai Etele s. k.,

egyesületi elnök.

TANÜGYI ROVAT.

A vérmérsékletről
— Nevelési tekintetben. —

(Folytatás és vége.)

Nézzük a csoportokba osztott vérmérsék
leteknek előnyeit és hátrányait. , . . .

A Jíegmatikus egyén a külsővilág hatasai iránt 
nem bir érzékkel, őt sem a vidámság, sem a szo
morúság nem tudja közönyösségéből kisodorni és 
ennek folytán hangulata egyöntetű, lelkét nem 
melengiti a rokonszenv, nem ijeszti a részvétlenség, 
nem tud a kedélyből hasznot huzni. Előnye tehát, 
hogy nem ingerük öt a bűnökhöz vezető szenve
délyek, nincs ra hatassal az erkölcstelenség, ámde 
hátránya is az, hogy a nemes érzelmek iránt nincs 
fogékonysága, s az erkölcsi ambíciónak nincs rajta 
hatalma; pedig a nevelés végcélja a nemes ér
zelmek és az erkölcsi vetekedési hajlam tökéletes 
kimivelése. Ki ne látná az efféle egyenben a beteg 
lelket, ki nem venné észre a satnya testet?

A test ápolásánál a táplálkozással kell itt a 
beteg testet gyógyítani. Hogy több és nagyobb 
hőmérsékletű vér származzék, olyan tápláló szert 
kell adni ezen egyénnek, mely sok tápláló anya
got tartalmaz; hogy pedig a lelki kedélyhullámok, 
az indulatok, kimozduljanak a henye közönyös
ségből, az ételek fűszerezve legyenek, a vizet néha 
egy-egy pohár ó-bor helyettesítse. Ily táplálko 
zasi rendszerhez való szoktatás lassankint a vér- 
mérsékletet és vele együtt a lelki tevékenységet 
más útra tereli. Ezen mesterséges nevelésnek 
azonban csak addig van hatása a vérmérsékletnél, 
meddig a gyógykezelés tart, ennek elhagyásával 
a vérmérséklet előbbi állapotába tér vissza, mert 
ez az emberrel vele születik, mert mint a fiúból 
nem lehet leány, a flegmatikusból sem válhatik 
kolerikus.

Az egyéniségnek ekként való kezelése mel
lett az észt kell segítségül hívni; a szemléletileg 
és gyakorlatilag érlelt ész azután nem fogja meg
engedni a visszahanyatlást.

A szangvinikus egyén épen ellentéte a fleg
matikusnak. A külsővilág benyomásai iránt mohó 
érzékkel bir, a vidámság mértékében tulcsapongó, 
s ennek folytán hangulata tévedező ; szellemi mun
kára szelességénél fogva alkalmatlan, kedélye ko
moly ember előtt boszantóvá válik.

Előnye tehát, hogy kitartó nevelés mellett az 
élet viszontagságai iránt fogékony és a nemes ér
zelmek befogadására alkalmas. Hátránya, hogy az 
állatias szenvedelmek hatalmában áll, hatással van 
rá az erkölcstelenség s igy a szangvinikus kitűnő 
vezető nélkül a bűnök posványába téved. E hát
rányok elkerülése céljából kötelessége a nevelőnek 
ily gyermektől az erősen igazgató eledelt meg
vonni és a mennyire lehet testi és lelki munkával 
ellátni; de vigyázni kell, hogy e munka alaposan 
legyen elvégezve. A szemérmetességet, mint a 
lélek tulcsapongásának helyes útra terelőjét, segít
ségül véve nem árt, ha a szangvinikust felületes
ségeiért olykor olykor kíméletesen megpirongatják.

A kolerikus egyén vérmérséklete a többihez 
képest a leghiggadtabb. Lankadatlan tevékenység 
az ismertető jele. Az ily egyén bizonyos szak 
iránt már zsenge korában mutat előszeretetet s 
bármely más szaktól idegenkedik s éppen abban 
áll előnye és hátránya.

Ez idegenkedés hátrány azért, mert a neve
lésnek, mint tágabb körű fogalomnak, nem szabad 
kizárólag egy ágra támaszkodni; különben egyolda
lúsághoz vezet. A nevelés alatt álló növendéknek 
elő kell készülni minden ágra s legkivált a nép
iskolában nincs helye a szabadalomnak. Igyekez
zék tehát a nevelő kolerikus növendékét jósággal 
körülvenni, de óvakodjék az egy bizonyos szak iránt 
nyilvánuló előszeretetét kiirtani ; ha máskép nem 
vezetheti, a gyermek előtt rokonszenves tárgyból 
kiindulva kell vezetni öt a célba vett tárgyra.

Itt a kegyességet segítségül véve lehet a 
pillanatnyi tevékenységet szabályozni, mert a ke
gyesség, mint szivböl jövő lelki tulajdonság jóté
konyan hat a kolerikus vérmérsékletűre.

L>e az alázatosságra való szoktatásnak is 
nagybecsű szolgálatát lehet e helyt észlelni. A 
kolerikus választott ideálja iránt való előszeretetből 
hajlandó az önfejűségre ; ha tevékenységi szabad
ságában nem gátoljuk, a jellem forghat veszede
lemben. Az alázatosság, mint a gyarlóságot kerülő 
lelki tulajdonság, a nevelés alá vett növendéket 
tökéletesítvén, a makacsságot kiirtja.

A melankolikus egyént az izgatottság uralja. 
Teste szerfelett ingerlődő, lelke a tulvilágias 
ideák felé fordul. Miután ezen ideák reményeit 
leggyakrabban romba döntik, bátortalanság' és 
csüggedés fészkel meg lelkében. A melankolikus elő
nye, hogy az esztétika iránt fogékonysággal bir, ha a 
nevelő ezen érzéket kifejleszti, növendékéből költő 
is válhatik Hátránya : a könnyenhivüség és csalódás 
következményéül tekintendő embergyülölet.

Eme hátrányok elkerülésére a testi nevelés 
mellett az észnek fokozatos érlelése a legkitűnőbb 
eszköz. Ha az esz belátja, hogy szellemi törekvése 
sokszor a lehetetlenséggel határos, akkor nem 
fog az illető fellegvárakat építeni, de előbb hig

gadtan átgondolja azt, a mit tenni akar s csak 
íkkor fog cselekedni, midőn az ész diktálja.

Láthatjuk tehát, hogy a vermerseklet min 
den ágának van előnyös és hátrányos oldala. A 
vérmérséklet szerint való nevelesnel nagyon óva
tosnak kell lennünk, mert az egyes előnyök elfőj- 
tása a többi hátrányok rohamos növését vonja
maga után. , . . . .

Természetes, hogy a népiskolai tananyag
tultömöttsége nem enged a tanítónak sok időt a 
vérmérséklettel, mint egyéni tulajdonsággal szaka
datlanul foglalkozni, de erkölcsi kötelessége min
den tanítónak ott, hol a szükség szigorúan ráutal, 
a vérmérséklet nevelésével kizárólagosan is foglal
kozni. A test és lélek között való egyensúly megtar 
tása e szükséget ritkítja. Ne arra törekedjék a tanító, 
hogy vizsgálatkor a gyűjtött sok ismerettel bril
lírozhasson, hanem tűnjék ki azáltal, hogy az ok- 
vetetlen szükséges alapismeretek megszereztetése 
mellett növendékét nevelte is.

A lelkiismeretes tanító csak akkor élvezheti 
a szünidőnek iiditő hatását, ha az iskolai evet be
záró vizsgálatkor nyugodtan mondhatja magáról : 
»/Vem az iskola-, hanem az élet számára neveltem.«

Fischer Ármin,

Nyilt-tér.*)
Nyilatkozat.

A bodrogközi Tiszaszabályozó társulat igaz
gatósága tapasztalván azt, hogy a közönség azon 
hiedelemben van, mint ha már a legközelebbi napok
ban újabb szakaszfelügyelöi állomások fognának 
felállittatni s e tévhitben az elnökség s az igaz
gatóság tagjai kérelmekkel halmoztatnak el : 
pályázni szándékozók miheztartás végett értesit- 
tetnek, hogy az uj állomások szervezése iránt tett 
javaslat még ez idő szerint tárgyalás alá sem vé
tetett, s akkor, há igenlőleg fog eldöntetni, arról 
az illetők úgy is értesülni fognak; kéretnek tehát 
ez időnek nyugalmas bevárására.

S.-a.-Ujhelyben, 1888. szept. 11.
IHószegliy János,

kir. tanácsos, társ. igazgató.

Színes selyemszöveteket 85 írtől7
(körülbelül 2000 különféle színben és mintában) öltözet- 
és darabonkint szétküldi Henneberg G. gyári raktára 
(cs. és kir. udvari szállító) Zürich-ben. — Minták azonnal 
küldetnek. — Levelek 10 kr. portóval.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szetk.

Feleló's szerkesztő:
HOTB'VA.TH TÓZSEF1.

Főmunkatárs: DONGÓ GrlT. GÉZA. 
Kiadótulajdonos: ÖZV. BORTJTH ELEMÉRNÉ.

Tk. 2919. sz.
18 88.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi királyi járásbíróság mint telekkönyvi ha

tóság közhírré teszi, hogy Muzsinszky Zsuzsánna és Katalin 
végrehajtatdknak Barna Ferenczné szül. Csernai Julia és Barna 
Mária végrehajtást szenvedő elleni 100 frt 50 kr. tőkeköve
telés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szerencsi kir. jbiró- 
ság területén lévő Mád város határában fekvő a mádi 1257. 
sz. tjkvben Csernai Juliánná Barna Ferenczné és Barna Mária 
Boldizsár Kálmánná tulajdonát tevő 44b. hr. sz. 495. öi. ház, 
kert és pincze 380 frtban ezennel megállapított becs- és kiki
áltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megje
lölt ingatlanok az 1888. évi október hő 31-én d. e. 10 
órakor Mád város házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is elfog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá
nak io°/0-át, vagyis 38 forintot készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
i88f. évi november hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügy
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes érték papír
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál 
Szerencsen, 1888. évi augusztus 26-án.

Fiileky, kir. aljbiró.

Tk. 2280/88. sz.
Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság köz

hírré teszi, hogy Goldstein Lajos végrehajtatónak H. Bodnár 
József s társai végrehajtást szenvedettek elleni 124 ft tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyéből kifolyólag a 
tokaji kir. jbiróság területén lévő, Tolcsva és B.-Zsadányban 
fekvő, 1.) a tolcsvai 106. sztjkvben foglalt, 229. hr., 107. öisz. 
ház, udvar, s tartozékai 16Ö ft, — 2,) a tolcsvai 579/a. sztj
kvben, 2540. hrsz. Kutpatka szőlő 162 ft, — 3.) a tolcsvai 
923. sztjkvben 2332. hrsz térhegyi szőlő 312 ft, — 4.) a 
tolcsvai 1092 sztjkvben, 312—3,3. hr., 148 öisz. a. ház, ud
var s kert 451 ft- — 5 ) a b.-zsadányi 242. sztjkvben 482. 
hrsz. a. alsó őrzésbeli szőlő 182 ft, — 6.) a b.-zsadányi 243. 
sztjkvben 483. hrsz. a. alsó őrzésbeli szőlő 546 frt ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik az árverés megtar
tására határidőül, és pedig a tolcsvai ingatlanokra 1888. évi 
október hó 8-ik napjának d. e. 8 órája Tolcsva városházához, 
a b.-zsadányi ingatlanokra pedig az ,888. évi október hó 8-ik 
napján d. u. 2 órakor B.-Zsadány községházához tűzetik ki 
? .ff? ,az megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság becsárá
nak io°/?-át, készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
törvényezikk 42-ik §-iban jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó ,-én 3333. szám alatt kelt igazság
ügyminiszter rendelet 8-ik §-ában kijelölt ovadékképes érték
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 
17°. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a tokaji kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság
nál, 1888. aug. hó 1 - én. Roskovics,

h. kir. jbiró.


